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BORRADOR DEL ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA DEL PLENO DEL EXCMO. 

CABILDO INSULAR DE FUERTEVENTURA, CELEBRADA EL DIA 27 DE ABRIL DE DOS 

MIL DIECIOCHO. 

 

PRESIDENTE: D. MARCIAL MORALES MARTÍN 

  

CONSEJEROS/AS:    Dª NATALIA ÉVORA SOTO 

   D. JOSÉ JUAN HERRERA MARTEL 

   D. ANDRÉS DÍAZ MATOSO 

   D. RAFAEL F. PÁEZ SANTANA 

   Dª EDILIA PÉREZ GUERRA 

   Dª MARÍA LUISA RAMOS MEDINA 

   D. JOSÉ ROQUE PÉREZ MARTÍN 

   D. JUAN JIMÉNEZ GONZÁLEZ  

   D. BLAS ACOSTA CABRERA 

   D. JUAN ESTÁRICO QUINTANA  

   Dª YANIRA L. DOMÍNGUEZ HERRERA 

   Dª ÁGUEDA MONTELONGO GONZÁLEZ  

   D. CLAUDIO GUTIÉRREZ VERA 

   D. ANDRÉS BRIANSÓ CÁRCAMO 

   D. GUSTAVO GARCÍA SUÁREZ  

   D. ALEJANDRO J. JORGE MORENO  

   Dª LIDIA ESTHER JAIME ROGER 

   D. FERNANDO MÉNDEZ RAMOS  

 

NO ASISTEN CON EXCUSA: Dª Ylenia J. Alonso Viera, D. Francisco M. Artíles Sánchez, Dª Silvia 

Peixoto Gallego, y Dª Rosa Delia Rodríguez Clavijo. 

 

VICESECRETARIA: Dª Mª MERCEDES CONTRERAS FERNÁNDEZ. 

  

En Puerto del Rosario, Provincia de Las Palmas, siendo las doce horas y treinta y cinco minutos 

del día veintisiete de abril de dos mil dieciocho, se reúne el Pleno del Excmo. Cabildo Insular de 

Fuerteventura, en el Salón de Actos de la Casa Palacio Insular, bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. 

Presidente, D. Marcial Morales Martín, concurriendo los/as., Consejeros/as arriba reseñados y asistidos 

de la Sra. Vicesecretaria de la Corporación, Dª Mª Mercedes Contreras Fernández, y de la Sra. 

Interventora Accidental, Dª Mª Dolores Miranda López, al objeto de celebrar sesión extraordinaria 

convocada para este día y realizada en primera convocatoria.  

 

ORDEN DEL DÍA 

 
PUNTO ÚNICO.- DEBATE ANUAL SOBRE ACTUACIÓN POLÍTICA INSULAR.  

 

 Se inicia la sesión con la exposición a los/as., Sres./as., asistentes, de un vídeo de D. Yeray 

Rodríguez sobre la reciente sentencia al grupo la manada. 

 

 Posteriormente el Sr. Presidente, D. Marcial Morales Martín, inicia el debate anual sobre la 

actuación política insular, cuyo texto se inserta a continuación: 
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Debate sobre la situación política Insular 

(27 de abril de 2018) 

 

“ Compañeras y compañeros de Corporación, Señoras y Señores, muy buen día... a pesar de la 
Sentencia de ‘La Manada’, que nos devuelve a ‘las cavernas’. Nuestra repulsa ante la impunidad 

contra las mujeres convertida en Sentencia. 

 
Llegamos al segundo debate sobre la situación política insular en un momento positivo e ilusionante 

para Fuerteventura. Un momento lleno de posibilidades, con indicadores económicos y sociales 

claramente favorables, unos niveles de ocupación de plazas turísticas que no se aleja del 90 por ciento 
de media, creándose empleo... Pero, a la vez, un momento que exige de todas y todos la toma de una 

serie de decisiones y el despliegue continuo de acciones que aprovechen esos datos alentadores que 
registra nuestra isla para convertirlos, sobre todo, en ‘pan para hoy y pan para mañana’. 

 

La llegada del agua potabilizada, de la industria turística, de la posibilidad de acceso de toda nuestra 
población a la formación, del sistema democrático y de la autonomía (con el sistema de reparto de 

escaños en la Cámara autonómica por ‘triple paridad’, lo que supuso un histórico equilibrio entre islas 
y la posibilidad para Fuerteventura de acceder, como nunca hasta entonces, a infraestructuras 

imprescindibles en cualquier sociedad moderna), son hitos destacados que consolidaron, en las últimas 

décadas, una Fuerteventura de la que, no sólo -y por primera vez en la historia- no había que emigrar, 
sino que ha multiplicado por tres su población en los últimos veinte años, lo que expresa su atractivo 

para miles de familias que aquí han encontrado un bienestar que las ha llevado a ‘hacerse majoreras’. 

 
Con independencia del trabajo continuo que tenemos que seguir desarrollando para que esa calidad de 

vida -al alcance de la mayoría de nuestra gente- se extienda a los colectivos que, por cualquier 
circunstancia, se quedan ‘en la cuneta’ del desarrollo, lo cierto es que, en general, aquí se vive bien y 

Fuerteventura es un territorio atractivo y deseado por miles de visitantes y nuevos residentes. 

 
Pero de éxito también se puede ‘morir’. No sería responsable ni inteligente dejarnos llevar pasivamente 

por ese ‘buen momento’. Porque queremos que esta tierra no pierda su singularidad y porque los 

destinos turísticos que se masifican se hacen vulgares y se convierten en mediocres, determinados 

indicadores de pérdida de calidad de vida en un crecimiento no ordenado ‘avisan’ de la imperiosa 

necesidad de decidir y dirigir, sobre todo desde esta primera institución insular, el futuro que 

queremos para Fuerteventura y su gente. Y hacerlo, no en clave de „más‟, sino de „mejor‟. Porque, en 

estos momentos, nuestra isla se la juega...  

-/- 
... Fuerteventura se la juega, en primer lugar -y depende mucho de nosotras y nosotros- en que 

definamos y consolidemos un modelo de desarrollo equilibrado y con futuro. Más de 3.300.000 

visitantes atraídos por una isla en la que residimos unos 110.000 habitantes constituyen una 

proporción muy difícil de encontrar en cualquier otro territorio del mundo. Y representan, además, 

unas cifras que, lejos de empujarnos a la obsesión suicida en el incremento del número de visitantes, 

nos pongan en la senda de la calidad.  

 
Doy por sentado que todas las fuerzas políticas que formamos este Pleno coincidimos, con los matices 

que cada una incorpore, en que, constituyendo la ordenación de nuestro territorio la primera 

herramienta con la que cuentan las sociedades modernas para modelar su propio desarrollo, el Plan 

Insular de Ordenación, que no tardará en venir para dar continuidad a su tramitación, será un 
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instrumento que apueste sin dudas por la excelencia frente a la cantidad; por cualificar, mejorar y 

modernizar el territorio ocupado, en lugar de machacar ese bien escaso y valiosísimo que constituyen 

nuestro suelo y el paisaje singular que en él se asienta; por poner en valor esta naturaleza desértica 

como algo muy atractivo para el turista de calidad que está tierra necesita; por buscar el equilibrio 
entre los evidentes encantos de nuestra costa con las menos descubiertas fortalezas de un interior en el 

que se combinan historia, arquitectura, modos de vida o productos del campo y de la mar cada día más 

apreciados... 
 

Potenciando el progresivo protagonismo de los sectores primario -que tiene en la restauración local su 

principal frente de expansión- y tecnológico -en el que esta isla tiene a la vista, en el entorno y con el 
impulso del Parque Tecnológico, proyectos de la trascendencia del Open Islands o el Geo Innovation, 

que van a mover millones de euros en el campo de las soluciones tecnológicas en la administración y 
los servicio públicos, la seguridad en playas o la lucha contra el furtivismo-, el reto inmediato de 

Fuerteventura y de quienes, en ella, tenemos la responsabilidad de tomar decisiones se centra en 

asegurar que, muy lejos de un crecimiento insostenible, se refuerce la identidad de una isla que 

nunca debe perder el punto, casi „mágico‟, de equilibrio que hemos alcanzado entre población y 

territorio, del que, sin lugar a dudas, depende la alta calidad de vida que, en general, disfrutamos y 

que nos reconocen tanto los indicadores de bienestar como la opinión de nuestros visitantes. 

 

Se la juega, por tanto, nuestra isla, nos la jugamos las y los que sentimos y estamos comprometidos 

con esta isla, Reserva de la Biosfera, en mimar su territorio y reforzar todos aquellos valores que lo 

hacen único. 

-/- 
En esa dirección, resulta clave el cambio de modelo energético hacia la independencia que nos pueden 

dar, nos están dando ya, materias primas, como el sol y el viento, en las que está tierra es infinitamente 
rica. 

 

Junto al recurso interpuesto por este Cabildo contra la absoluta falta de respeto que Red Eléctrica ha 
demostrado a esta población y sus instituciones -en el que, hasta el momento, la paralización ordenada 

y dos veces reiterada por los tribunales de justicia da la razón a los argumentos de esta institución, por 
lo que esta gran empresa ha recibido un mensaje claro: en Fuerteventura se hace lo que decide su 

población-, los tres recientes años han sido de intensa acción pública para hacer de esta isla -a la que 

condiciones para ello sobran- un auténtico „paraíso‟, también, de las energías limpias. Por ejemplo: 
 

Un primer bloque de subvenciones, que ha hecho realidad la independencia energética de una decena 

de pioneras granjas ganaderas y muchas viviendas, junto al cambio de termos de agua caliente por 
solar térmica, da paso a una ambiciosa apuesta, a través del Plan Estratégico de Energías 

Renovables, al compromiso, para los próximos tres años, de una cifra que, de partida, supera los 3 

millones de euros, para independizar de las energías contaminantes a decenas de explotaciones 

agrícolas y ganaderas y viviendas, además de sustituir por sistemas de calentamiento solar de agua 

centenares de termos o animar la compra de vehículos eléctricos, cuyos propietarios tendrán, además, 
disponibles, en los próximos días, seis puntos de recarga rápida y semirápida, ya instalados, desde 

Corralejo hasta Morro Jable. 
 

Impulsando activamente la instalación, a lo largo de toda la isla, de proyectos de generación eólica y 

solar que suman más de 100 megavatios de potencia ya autorizada -lo que dará paso, en pocos años, a 
una independencia de los combustibles fósiles por encima del sesenta por ciento del consumo insular-; 
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potenciando la conciencia colectiva en el ahorro y el nuevo modelo energético a través de acciones 

como la que conveniamos con Radio Ecca para su desarrollo en todos los colegios, este Cabildo da 

ejemplo en esta materia, tanto renovando su flota con vehículos íntegramente eléctricos, como 

terminando en estos momentos las instalaciones fotovoltaicas de autoconsumo en todos sus edificios, a 
los que sigue una segunda fase, en avanzado desarrollo, que abarca todos los centros de la Red Insular 

de Museos; la tercera, con proyectos emblemáticos como la iluminación sostenible de rotondas, 

carriles bici, alumbrados fotovoltaicos en zonas rurales o colegios; la cuarta, que comienza ahora, con 
la que respondemos a todas las solicitudes de los Ayuntamientos para cubrir sus edificios públicos; y 

preparamos una quinta, orientada a apoyar con esta medida a las entidades sociales, culturales, 

educativas y deportivas que cuentan con sede propia. 
-/- 

Y, porque la soberanía energética va a posibilitar la soberanía del agua, una vez prácticamente 
concluido el recorrido de la eficiencia energética en la producción de agua, el Consorcio Insular de 

Abastecimiento de Aguas despliega una gestión e inversión, que supera los 43 millones de euros, en la 

ejecución de proyectos (de gestión de cobros, administración electrónica, atención telefónica, 
suministros, compra de agua, obra civil, un tercer aerogenerador, sustitución de contadores, nuevos 

módulos de desalación, ampliación y renovación de depósitos y redes de distribución...) que, en un año 
y con la implicación de su personal, van a acercar el coste final del agua potabilizada al euro por 

metro cúbico, lo que permitirá, además de consolidar el compromiso de este gobierno insular de no 

subir ni en un céntimo el precio del agua, ofrecer, a los intocables 0‟60 euros por metro cúbico, tanta 

agua agrícola como demanden los profesionales, tanto a tiempo completo como parcial, del sector 

primario. 

 
Camino -con la garantía de energía limpia y, gracias a ella, energía y agua baratas- de la soberanía 

alimentaria como gran objetivo, sumando la aplicación a la producción de forraje de los más de 

10.000 metros cúbicos diarios de agua depurada, estamos en condiciones de avanzar a grandes pasos, 

en los años inmediatos, en la recuperación de grandes extensiones de cultivo en una tierra buena, que 

sólo necesita agua para ser muy productiva. 
 

El Consejo Insular de Aguas desarrolla, en el objetivo -complementario con la producción de agua 
desalada- de aprovechar al máximo el agua de lluvia que ocasionalmente recibe nuestra isla, 

impidiendo a la vez la pérdida de tierras de cultivo en el mar, el Programa Vertido Cero, que, 

alternando maquinaria del propio Cabildo con la contratación de empresas de la isla, combina la 
limpieza y ampliación de la capacidad de acumulación de los embalses existentes con la construcción 

de nuevos desarenadores y presas (como las de Los Adejes, Guisguey, Chilegua o, de inmediato, 

Catalina García, que sumarán una nueva capacidad de almacenamiento superior a los 200.000 metros 
cúbicos) o más de 5 kilómetros de reconstrucción de cauces y refuerzo de paredes y trastones. 

-/- 
Junto a ese programa, ‘haciendo paisaje’ -porque en el paisaje se encierra, también, buena parte del 

capital de esta tierra, como reconocen quienes nos visitan, cuya satisfacción con el cuidado de nuestra 

isla ha mejorado sensiblemente-, el Plan de Embellecimiento Insular viene desplegando, desde el 
inicio mismo de la legislatura, 12 programas que recuperan y cuidan todos los entornos. 

 
Con 583 mil euros ya invertidos en 59 actuaciones conveniadas con nuestros Ayuntamientos para 

restaurar y mejorar entornos urbanos y naturales, de las 80 rotondas existentes, nos restan 20 para 

dejarlas todas en perfectas condiciones; el Plan de Gavias desplegará de inmediato toda la maquinaria 
agrícola y ambiental de este Cabildo en una intensa acción de mejora de esas singulares estructuras 
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agrarias que ingeniaron nuestros antepasados; se está intensificando el desarrollo de proyectos de 

reconstrucción de paredes tradicionales por toda la isla; terminándose Puerto Lajas, se tramitan 
proyectos de tratamiento de fachadas en otros pueblos, como Tuineje o Tindaya; el edificio de la 

Cofradía de Corralejo, el depósito de agua de La Costilla, el muelle de Puerto, el espaldón del muelle 
de El Cotillo o los marcos de fotos giratorios en las avenidas son algunas de las intervenciones 

artísticas que se ejecutan en espacios singulares; se procede a demoler distintas edificaciones 

abandonadas o en mal estado; la Molina de Valles de Ortega es el primer ejemplo de iluminación 

sostenible de edificios emblemáticos, que contempla unos 30 en un primer programa; en diferentes 

fases de aprobación se encuentran las Ordenanzas Insulares de Quads, Cielo y Paisaje, a las que 

seguirán las de Caminos Públicos y Patrimonio Histórico; Pedro Cabrera Hernández y Guisguey han 
sido los primeros distinguidos anuales con los premios Entornos y Pueblos Biosfera; el proyecto 

‘Camina, carajo’ trata de poner en valor paisajes y valores naturales que encierra este territorio... 
 

Un Simposium de escultores locales e internacionales, celebrado en septiembre, que produjo seis piezas 

que servirán de ‘puertas de entrada’; la señalización, casi terminada, de todas estas rutas; una 
aplicación de móvil y un vídeo de los 5 senderos forman los contenidos de ‘Los Caminos de La Peña’, 

un programa que, en colaboración entre el Ayuntamiento de Betancuria y este Cabildo, propone 
extender a todo el año y dar valor turístico a los recorridos que cubren los peregrinos hasta el 

Santuario de la Patrona. 

-/- 
La creación de 4 observatorios de aves y esqueletos en la Senda de los Cetáceos; el encargo a Gesplan 

de la gestión del Servicio de Conservación y Señalización de la Red de Senderos, por 2 años y 

427.490.012€ al año; el control de cuervos; la suelta de tortugas con localizadores (orientados tanto a 
facilitar el estudio de su comportamiento por los expertos universitarios como su seguimiento por la 

ciudadanía); la recuperación del guirre; el concurso Póster Científico-Divulgativo de Medio ambiente, 
para institutos; la Conferencia Atlántica de Medio Ambiente o el Workshop Internacional en el 

decimoquinto aniversario del varamiento del primer cetáceo; son algunos de los programas, que, 

comprometidos en el pasado Pleno a impulsar los expedientes del Parque Nacional de Zonas Áridas y 
la creación del Geoparque, con la reciente constitución de los Órganos Ambientales insulares, 

permitirán actuaciones como la culminación de la ordenación del Islote de Lobos, en el que se 
desarrollan distintos programas de conservación y cuidado, que se verán muy reforzados tan pronto  el 

Órgano de Planes y Programas defina la capacidad de carga a exigir en ese espacio tan atractivo 

como frágil. 
-/- 

Se la juega, nos la jugamos, por otro lado, en Fuerteventura, en transformar en empleo de calidad, en 

los diferentes sectores, la plena ocupación turística que registran nuestras infraestructuras hoteleras. 
 

En el objetivo de impulsar la formación y el aprovechamiento de las oportunidades de empleo por 
parte de la población residente, esta institución, con financiación de distintas Administraciones (en 

particular, el Fondo de Desarrollo de Canarias) y aportaciones propias, viene desarrollando, en 

coordinación con los Ayuntamientos y el Gobierno de Canarias, continuas acciones de intermediación, 
asesoramiento, formación en alternancia con el empleo, apoyo a la emprendeduría, formación dual 

para jóvenes con titulación, programas de empleo, 21 becarios jóvenes con contratos de prácticas en 
empresas, impulso a la contratación, idiomas, formación específica para incorporación de jóvenes al 

sector primario... Más de 7 millones de euros de inversión nos han permitido beneficiar con estas 

acciones, hasta la fecha, a 4.333 personas. 
 -/- 
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Se la juega, también, Fuerteventura en desarrollar las infraestructuras y servicios imprescindibles 

para garantizar vida digna a toda su gente. Los primeros, sin lugar a dudas, la sanidad. Así lo siente y 
lo manifestó con claridad nuestra población. Por fortuna, algo más de un año después de la 

incorporación al Gobierno del actual equipo que dirige este área, la situación ha cambiado de manera 
sensible, como demuestra un listado de acciones realizadas o en marcha, como la incorporación 

continua de nuevos especialistas (14, en 1 año) y médicos de familia (4), la creación de unidades de 

atención familiar, el aumento de consultas en especialidades más demandadas, la telemedicina, la 
implantación de nuevos programas asistenciales, la puesta en servicio de la resonancia magnética a 

principios de mayo, la apertura del nuevo área de cirugía mayor ambulatoria, la ampliación de 

Urgencias, el convenio -en tramitación- con el Cabildo para construcción de una plaza en la zona 
ajardinada frontal al Hospital, las mejoras en los Centros de Salud de Morro Jable, Puerto del Rosario 

II, Gran Tarajal y Corralejo, las compras de material tecnológico... Y, por supuesto, la licitación, 
comprometida para el próximo mes, una vez redactado y supervisado el proyecto, de las obras de 

ampliación del Hospital General, con el búnker de radioterapia como respuesta a una demanda 

generalizada, además de la unidad de media y larga estancia en salud mental y el incremento de camas 
de hospitalización. 

 
Seguiremos, población e instituciones de la isla, tan exigentes como sea necesario hasta que la 

atención sanitaria en nuestra isla -que cuenta con un capital de magníficos profesionales- disponga de 

los medios que la sitúen en el estándar de calidad que, al menos, alcance la media de esta Comunidad. 
Pero reconociendo, a la vez, que la dinámica ha cambiado. Como se demuestra, por ejemplo, en el 

diálogo que mantenemos con los responsables de la Consejería de Sanidad para garantizar una 

atención de la máximo nivel para nuestros mayores, como reclama la Plataforma por la Atención 

Geriátrica. 

-/- 
Desde el área de Bienestar Social -que, en la presente legislatura, ha pasado, por fin, a contar con 

unas instalaciones en las mejores condiciones para atender con dignificad a las personas usuarias- se 

desarrolla una constante y potente labor de prevención, que se completa con 1.376.746 euros 
destinados a apoyar, mediante convenios o subvenciones, la atención a los colectivos sociales que 

prestan Ayuntamientos y asociaciones. 
 

A la vez que acercando y resolviendo desde aquí, en días, gestiones como el Carné de Familia 

Numerosa (que, antes de que lo tramitara este Cabildo, desesperaba durante meses a los solicitantes), 
estamos desarrollando un Plan Sociosanitario que va a cambiar completamente el panorama de 

atención a la dependencia en Fuerteventura. Casi 300 nuevas plazas de atención a mayores, personas 

con discapacidad y de salud mental, se están haciendo realidad a través de las siguientes actuaciones: 
el Centro de Día de Personas con Discapacidad en Puerto del Rosario, que empezará a prestar 

servicios en septiembre; la piscina terapéutica, ya contratada y de inminente inicio de obras; la 
Residencia y Centro de Día en Puerto, cuya licitación se está resolviendo entre las 4 empresas 

presentadas; el Centro de Día (con posterior Residencia) en Corralejo, en trámite de cesión del Centro 

Josefina Plá, que lo albergará, por el Ayuntamiento de La Oliva; la Residencia y Centro de Día de 
Mayores y el Centro de Día de Personas con Discapacidad de Gran Tarajal, con el suelo pendiente de 

una gestión que realiza el Ayuntamiento de Tuineje para licitar la redacción de proyecto; pendiente el 
suelo para el Centro de Día de Mayores en Jandía y tramitándose el de Antigua; y a punto de sacar a 

concurso, sobre el anteproyecto dialogado con Asomasamen y el equipo de profesionales de ese área, 

la redacción del proyecto de la Residencia y Centro de Día de Salud Mental. Para garantizar ese 
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ambicioso Plan, contamos con la garantía inicial de 24 millones de euros, de los que el Gobierno de 

Canarias aporta 17. 
-/- 

Programas como la Escuela de Jóvenes Emprendedores, el de Mediadores frente al acoso en la escuela 
o de Ayudantes TIC (orientado al buen uso de las redes sociales), con impacto en cientos de jóvenes, 

actualizan y completan la oferta que el Cabildo hace a las y los jóvenes en materias como el ocio y la 

formación, la búsqueda de empleo o el apoyo a los colectivos. Políticas directas que se suman a las 
becas de estudio, los bonos de transporte o lo programas de preparación e inserción en el mercado 

laboral, tanto para chicas y chicos con bajo nivel de capacitación, como para egresados universitarios 

y de formación profesional. 
-/- 

Significativo es, también, el avance en Educación, área del Gobierno dirigida por una inicial 
compañera de este Pleno, Soledad Monzón, que, sólo destacando lo más importante, tiene en 

construcción los Colegios de Villlaverde y Morro Jable, en licitación el de El Castillo, 2 millones de 

euros en obras de ampliación o más de 2 millones y medio en diferentes mejoras en zonas de sombra, 
techado o pavimentación de canchas, dotación de parques infantiles... 

 
A sumar a esas obras, que permiten mantener al día las infraestructuras educativas en consonancia 

con el crecimiento demográfico que sigue experimentando la isla, todo está preparándose -incluyendo 

el período de matrícula, abierto en estos momentos- para que en el próximo inicio de curso cuente la 
isla con una Escuela de Arte. Nuevos Ciclos Superiores en   8 especialidades, con la importante 

novedad del de Ganadería y Asistencia en Sanidad Animal; 2 a distancia; unos 60 docentes más en el 

presente curso (con los que la isla alcanza los 1.432 profesores para más de 16 mil alumnos); 4 
Educadores Sociales, el Plan de Impulso a las Lenguas Extranjeras, con 10 auxiliares de 

conversación; el Plan Estratégico de Atención a la Diversidad o casi 700 billetes gratuitos para 

estudios superiores son algunos datos que hablan claro de la apuesta que se está haciendo por una 

educación de calidad y adaptada a las cambiantes demandas de este mercado laboral. 

 
En proporción a su población y presupuesto,  es el Cabildo de Fuerteventura el que más fondos destina 

a becas, habiendo pasado, además, de 607.200 euros en 2015 a 811.761 en el presente año, aparte de 
la creación de becas de alojamiento (que benefician a más de 200 estudiantes), de investigación sobre 

asuntos de interés para Fuerteventura o las de prácticas, que ha permitido a 330 estudiantes tener un 

contrato laboral con la administración de la isla. 
-/- 

Si Fuerteventura tiene otras infraestructuras imprescindibles, son, desde luego, sus carreteras. 

Empezando por el Eje Norte-Sur, además del seguimiento para que, en la presente legislatura, queden 
completamente terminados los tramos Caldereta-Corralejo (ralentizado para incorporar el acceso a y 

desde Parque Holandés y que en esta misma semana tiene abierta la conexión con La Capellanía) y 
Matas Blancas-Morro Jable (incluyendo la incorporación de las zonas de Pecenescal y a los Canarios), 

exigimos al Gobierno de Canarias que, una vez aprobados los Presupuestos Generales del Estado y 

dotado de financiación el Convenio de Carreteras, se saquen de inmediato a concurso, primero, el 
tramo Caldereta-Aeropuerto y, en el próximo año, Aeropuerto-Pozo  Negro, además de encargar ya la 

redacción de los proyectos de Cuchillete a Matas Blancas, Aldiana-Muelle de Morro Jable y Campo de 
Fútbol-Muelle de Corralejo, aparte del proyecto de trazado de Pozo Negro a El Cuchillete. 

 

Significativo ha sido el avance en la Red Insular de Carreteras, responsabilidad de esta Corporación: 
en los tres últimos años, se han reasfaltado y mejorado los arcenes, accesos y señalización de más de 
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60 kilómetros, con otros 40 en trámite, lo que significa que, cuando acabe la legislatura, el 90% de esa 

Red estará en perfecto estado de conservación y trabajándose en el 10% restante. 
 

Por otra parte, ayer mismo propuso La Mesa de Contratación su adjudicación, por lo queen unas 
semanas se pondrá en marcha el servicio de limpieza de márgenes de los más de 500 kilómetros de vías 

que componen esa Red. Una licitación de más de 700 mil euros anuales, por los próximos 4 años, a la 

que han concurrido más de una decena de empresas. 
El Plan de Asfaltados Rurales, iniciado por este equipo de gobierno, ha completado ya el paso de 40 

kilómetros de pistas a asfalto, con otros 10 kilómetros en trámite, dando respuesta a la totalidad de las 

peticiones de los Municipios, responsables de estas vías. 
 

En ejecución, el Plan de señalización y mejora de Carriles Bici en tierra ha completado ya la mitad de 
las 45 rutas existentes, avanzando hacia el objetivo de conectar la isla de sur a norte con estos carriles. 

 

Al continuo arreglo de caminos públicos mantiene el Cabildo dedicado un moderno tren de 
maquinaria, que, respondiendo a las peticiones de los seis Ayuntamientos, viene cubriendo algo más de 

600 kilómetros al año. 
-/- 

El reciente accidente ocurrido en el muelle de Gran Tarajal -que se está resolviendo con una ejemplar 

respuesta del Gobierno de Canarias, en estrecha coordinación con todas las administraciones- ha 
puesto de plena actualidad la necesidad de impulso que registran los puertos de la isla. En contacto tan 

permanente como exigente con los respectivos responsables (Puertos Canarios y la Autoridad 

Portuaria de Las Palmás), reiteramos, hasta lograrlo, el cumplimiento de una hoja de ruta bien 
marcada: construcción (con fondos públicos) del nuevo muelle de Corralejo, ampliación del muelle 

comercial y de la zona de deportes náuticos de Puerto del Rosario, abrigo del de Gran Tarajal y 
ejecución de las mejoras previstas en el de Morro Jable. 

-/- 

11 millones, 162 mil euros ejecutados en 2016 (el 59% de esos fondos, destinados a proyectos 
realizados por los Ayuntamientos; a los que ya se ha ingresado), en plena ejecución de los más de 14 

millones, 600 mil euros de 2017 (con plazo de gasto hasta el próximo 31 de julio) y ya recibido el 75% 
de la financiación de 2018, el Fondo de Desarrollo de Canarias (el controvertido Fdcan) ha sido 

„agua de mayo‟ para Fuerteventura, volcada en el despliegue de infraestructuras vitales para nuestro 

desarrollo. Sumando otros, hasta el momento, 3 millones de euros de fondos exclusivos del Cabildo, 

tenemos en marcha un buen número de obras de cooperación con los Municipios en plazas, centros 

culturales, calles, edificios administrativos, etc. 
-/- 

En este tiempo, también se la juega nuestra isla en diversificar la actividad económica, abrir nuevas 

oportunidades en torno a la I+D+I e interrelacionar los sectores económicos. 
 

1.711 viviendas vacacionales en la isla, que registran 6.650 plazas, requieren, más que nunca en este 

momento, una adecuada regulación. El borrador que empieza a presentar el Gobierno parece 
orientado con claridad a garantizar calidad y empleo en esta reciente actividad, contando con 

Ayuntamientos y Cabildos para adaptar ese marco normativo a la diferente realidad de cada zona o 
isla. No dejamos de hacer presión para que se agilice y consiga la aprobación de esta regulación, vital 

para que no siga creciendo la escasez de viviendas que se agrava continuamente, lo que se ha 

convertido en el primer y muy serio problemas para muchas personas y familias. 
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Por otro lado, una promoción diversificada, que reforzaremos en este año para no perder el tren ante 

escenarios no tan favorables, que pueden llegar; la continua renovación de establecimientos; por la 
que siguen apostando muchos propietarios o la gestión empresarial, ya en marcha, de la Red Insular 

de Museos (a la que tratamos de incorporar, a principios del año próximo y una vez resueltos 
problemas de incompatibilidad entre la accesibilidad y el respeto a su valor patrimonial) son algunas 

de las líneas que mantienen el potencial de nuestro sector turístico. 

 
Una respuesta mucho más activa por parte de los responsables de Costas nos permitirá, con fondos del 

Gobierno de Canarias y del Cabildo de Fuerteventura, acometer la ejecución de proyectos como la 

renovación o construcción de las avenidas marítimas de Los Pozos al antiguo Parador, de Morro 
Jable a su muelle y de El Castillo, (cuya playa, sin terminar, constituye otra asignatura pendiente del 

Gobierno del Estado, que encontrará a empresarios, Ayuntamiento de Antigua y Cabildo firmes en 
exigir que esa importante obra se concluya en condiciones). Se ejecuta actualmente la avenida de 

Ginijnámar y se hace urgente un esfuerzo municipal para que la disponibilidad de los suelos permita 

la renovación de espacios urbanos cuyo deterioro está „pidiendo a gritos‟ un cambio, que repercutirá 
mucho en la mejora de la imagen de esas zonas turísticas. Y, con ellas, de la isla. 

 
Concluido, por otra parte, el proceso de autorizaciones, el Gobierno de Canarias prepara ya la 

licitación del Mirador de Los Canarios, idea de Pepe Dámaso que, con el Monumento a la Tolerancia 

de Eduardo Chillida en la Montaña de Tindaya -en estudio de viabilidad, paso previo a la consulta al 
mercado para su licitación-, darán un impulso de excelencia a Fuerteventura. Una apuesta que cada 

año reúne al sector en torno al Congreso Internacional de Tecnología y Turismo Fuerteventura 4.0, 

una cita anual con el salto tecnológico para nuestra principal industria. 
 

El potencial de nuestros paisajes como plató natural están siendo impulsados por la Fuerteventura 

Film Commission, que programa acciones formativas con las que muchas personas residentes pueden 

aprovechar las oportunidades que estas grabaciones ofrecen, a la vez que avanza, con los 

Ayuntamientos en la publicación de una Ordenanza Insular que ordene y facilite los rodajes y tiene 
presencia en festivales, cuyos resultados están a la vista: en este mismo año se estrenan 3 cintas 

internacionales y 1 nacional rodadas aquí, a las que se sumarán producciones y superproducciones ya 

programadas para los meses  próximos. 

-/- 

Una etapa de transición, cargada de posibilidades, registra hoy nuestro sector primario. Un nuevo 
tiempo con nuevas oportunidades, que debe conseguir objetivos como la renovación generacional -

porque, con las condiciones adecuadas, el campo y el mar pueden resultar una profesión atractiva para 

muchas y muchos jóvenes-, modernización (-que quite penosidad y aporte bienestar a quienes se 
dedican a estas labores- y competitividad -que tiene en el mercado interior 3 millones de potenciales 

consumidores, para lo que se viene ensayando con éxito la relación entre agricultores, ganaderos, 
pescadores y las empresas y profesionales de los campos de la hostelería y la restauración, ‘creciendo 

juntos’-. 

 
En ese recorrido, se vienen desarrollando continuas acciones como el agua agrícola subvencionada 

(con un incremento de los caudales a subvencionar en 2018), instalaciones de energía renovable, 
asfaltados rurales (con prioridad para los que den acceso a explotaciones agropecuarias), más de 1 

millón de euros en este año para ayudas a la modernización, legalización de granjas, renovación 

integral del Matadero Insular, construcción de un Centro de Selección de la Cabra Majorera (que, con 
la implicación directa de la Asociación de Criadores, ya cuenta con proyecto redactado y en trámite el 
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solar, que cede el Ayuntamiento de Antigua), ampliación y mejoras en el Laboratorio Insular (que ha 

analizado más de 1.500 muestras de leche, queso y derivados y cuenta con aparataje para análisis de 
vinos), restauración y -en una segunda fase- financiación de la adquisición de molinos americanos, 

mejoras en el tratamiento de residuos del sector, Plan de Forrajeras (cuyo arranque está resultando 
muy complicado en todas las Islas), Plan de Regadíos (igualmente, con un atraso de años), lucha 

contra el furtivismo, potenciación de los canales de comercialización en la propia isla, formación 

continua (con un total de 868 alumnos en los diferentes cursos), Ley del Suelo (que se hace eco de 
muchas necesidades específicas de los profesionales del campo), ampliación de las ayudas del 

POSEI... 

 
... y una „nueva‟ Granja Experimental en Pozo Negro, que está contando ya con unos nuevos vivero y 

almazara, viales de acceso, Recinto Ferial con tres grandes naves de exposición o energía renovable 
en todas las instalaciones. Será, queremos que sea, un magnífico escenario de un nuevo ciclo de 

Feaga, la Feria del Sector Primario en Canarias, a partir de la edición de 2019, después de un 2018 

de transición, con más de 30 actos a lo largo de este año. 
-/- 

Con el Parque Tecnológico como referencia, además de los nombrados programas  Open Islands y 
Geo Innovation, se consolidan la Red Semilla (con la renovación de equipos informáticos en todos los 

telecentros, la incorporación de 6 impresoras 3D, la formación para dinamizadores digitales), el anual 

lan party  Maxonet, la creación de un Game Center, él Aula Microsoft (en la que más de 80 personas 
lograron certificación oficial, el pasado verano) y el Aula 3i, con proyectos como Fuerteventura Maker 

(de creación digital), Tecnoteka (préstamo a escolares de material tecnológico), talleres de ciencias de 

la computación, Gambuesa Científica (para divulgación de trabajos de innovación en los centros 
escolares), Ciberlandia, Programa de matemáticas creativas, Fuerteventura Steam, Viernes Pizza... 

-/- 
Culminada una penúltima fase de adecuación de la Avenida del Carmen, en Corralejo, se inicia la 

licitación de la intervención que remata la renovación integral de esa Zona Comercial, a la que seguirá 

la ejecución de proyectos, ya redactados, para completar la zona de León y Castillo y Virgen de la 
Peña, en Puerto del Rosario, y de Gran Tarajal. Estas actuaciones, que completan la renovación de 

todas las Zonas Comerciales Abiertas de la isla, tienen como complemento las continuas actividades 
de dinamización, entre las que destaca, en este año, la Ruta Insular de la Tapas, con unos 150 

comercios participantes, o el proyecto ‘Conócenos’, para impulsar la visita de los cruceristas al 

comercio local. 
-/- 

Con una mayor aportación a la Feria Insular, se continúan desplegando acciones de apoyo a la 

artesanía (que cuenta actualmente con doscientas personas en posesión del carné), entre las que 
destacan 4 cursos destinados a la población en general y otros tantos a los artesanos. 

-/- 
La grave escasez de viviendas que soportan las zonas con más actividad económica y empleo hace aún 

más estratégico el servicio público de guaguas. Un servicio en el que esta Corporación ha realizado un 

esfuerzo considerable de abaratamiento, lo que ha dado lugar a un incremento exponencial de 
usuarios, 2.712.000 pasajeros en 2017 (400 mil más que en 2015), con 20.247 bonos activos a 31 de 

marzo pasado. El refuerzo del transporte accesible, en el que se empeña en estos momentos nuestro 
área de Transportes, seguirá aumentado la calidad de este servicio público de primera necesidad, 

sobre todo para trabajadoras, trabajadores y estudiantes. 
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Con el objetivo de solventar la carencia de taxis en algunos momentos y días de  intensa demanda, se 

encuentra ahora mismo en fase de presentación de alegaciones la declaración del Aeropuerto como 

Área Sensible. Un proceso planteado y tramitado desde el consenso con el sector del taxi (único caso 

en Canarias), importante sector para la imagen y el servicio público de la isla, cuyo diagnóstico de 
situación se actualizará en los próximos meses a través del Plan Insular de Movilidad del Transporte, 

en contratación, para entrar en vigor el 1 de enero próximo. 

 
Con 265 actuaciones en la legislatura, el Plan Director de Acondicionamiento de Marquesinas está 

dejando en perfecto estado, con diseño adecuado a cada entorno, todas las paradas de guaguas, con 

la única excepción de unas pocas de cuyo suelo no disponemos. 
 

Además, 6.200 escolares han recibido formación en Educación Vial, en el Presupuesto 2018 dotamos 
una partida de 50.000 euros, que se tramita actualmente, para adaptación de taxis accesibles y se 

encuentra en redacción de los correspondientes convenios la implantación de la fórmula de taxi 

compartido. 
 

Por otra parte, la reivindicación coordinada de las instituciones y las Cámaras de Comercio de 
Lanzarote y Fuerteventura, con el apoyo decidido del Gobierno de Canarias, ha hecho realidad la 

continuidad de las escalas de Arrecife y Puerto del Rosario en la línea marítima que une las Islas con 

Cádiz. Un logro provisional, que vamos a consolidar cuando logremos la incorporación de estas 
escalas a la declaración de esa línea como Obligación de Servicio Público. 

-/- 

Con el expediente en fase de informes, previa a su aprobación en próximo Pleno, se culmina el largo 
proceso que va a da lugar a la creación y puesta en marcha del Servicio Insular de Seguridad y 

Emergencias, que dará este tipo de cobertura, con carácter permanente, a los tres Municipios con 
población inferior a los 20.000 habitantes: Antigua, Betancuria y Tuineje. En este área, estratégica 

para una isla turística, se afronta, además, una inversión de más de 2.000.000€ en la compra y 

adaptación de ambulancias, camiones de bomberos, vehículos para las Policías Locales o furgones de 
apoyo. 

 
Además de la formación permanente que se oferta a profesionales y voluntariado, el programa 

‘Fuerteventura Segura’ ha llegado a 4.600 escolares.    

-/- 
En este tiempo se ha fortalecido la presencia, tradicionalmente destacada, del Cabildo en la 

organización de eventos culturales. Más de 700 actuaciones en el Auditorio Insular, el Palacio de 

Formación y Congresos -que, en tres años de ‘vida’, ha triplicado el número inicial de eventos y 
asistentes, con 1.900 cesiones para distintas actividades- o decenas de acciones culturales celebradas 

en los espacios escénicos distribuidos por toda la isla -descentralizando la actividad cultural-, avalan 
ese hecho. 

 

Igualmente, bajo la marca común ‘Eventos Biosférate’, que las vincula al cuidado de nuestro medio 
natural, se han visto reforzadas destacadas citas del calendario anual, como el Fuerteventura en 

Música, los Bailes de Taifas, la Fiesta de La Peña, el festival Mar Abierto... o las Fiestas Juradas de 
San Miguel, el Encuentro de Improvisadores del Casco Viejo de Corralejo, el Festival de La Cebada de 

Morro Jable, la Semana de la Juventud de Gran Tarajal, el Festival de Payasos Tran Tran, los 

Encuentros de Solistas de El Cotillo y Tetir, el Festival Esteban Ramirez de La Oliva y el Festival 
Internacional de Jazz. 
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Una intensa y constante afluencia de estudiantes y lectores al Centro Bibliotecario Insular o las 16 
exposiciones de nivel registradas en el Centro de Arte Juan Ismael acreditan el magnífico servicio que 

estas infraestructuras y servicios culturales están ofreciendo. 
 

Se trabaja, por otra parte, en estos momentos, en la apertura, prevista para  el próximo año, del Museo 

Arqueológico Insular, una referencia en la conservación de nuestra historia previa a la conquista, que 
tiene en el yacimiento romano de Lobos una sorprendente contribución, de la que, previa 

musealización como Ruta de la Púrpura, podrá disfrutarse, sobre el terreno, a partir de 2020. A lo que 

debemos sumar el compromiso de la Dirección General de Patrimonio Histórico para que en este 
mismo año esté redactado el proyecto de conversión de la Casa de los Coroneles en Museo de la 

Historia de Fuerteventura o el inicio inmediato -como consecuencia de los Convenios que mantenemos 
con la Diócesis de Canarias para la conservación del patrimonio eclesiástico- de una primera fase de 

restauración de la zona conventual de Betancuria. 

-/- 
10.000 alumnos pasan en esta legislatura por programas deportivos del arraigo de la Semana Azul, 

Lucha por lo Nuestro, No Olvides lo Nuestro, Torneo de Atletismo de Institutos o la Vuelta a la Isla en 
Kayak. Impulsando, como es tradición de ‘esta casa’, el deporte base, de 2015 a 2018, las 

subvenciones a deportistas y equipos han crecido un 400% entre los 110 millones de euros de 2015 y 

los 680 de este año. 
 

Además de una serie de mejoras en las instalaciones insulares y de la pronta licitación de un nuevo 

pabellón anexo al de Fabelo (con área de deportes autóctonos y pista de patinaje), fue consensuado 
con los Ayuntamientos y aprobado en 2017 un Plan Estratégico de Infraestructuras Deportivas que 

desarrolla más de 6 millones de euros en obras en todos los Municipios. 
-/- 

En el objetivo de convertir el problema en oportunidad de economía circular, se desarrolla, con el 

Gobierno canario, un Plan de Actualización e Innovación del Tratamiento de Residuos, que se inicia 
con la actual construcción de la planta ‘todo uno’ y seguirá en la implantación de nuevos sistemas de 

gestión en el tratamiento de residuos voluminosos, modernización de vehículos y maquinaria, 
ampliación del horario de apertura del Complejo Ambiental, programa de elección en origen en bares 

y restaurantes, campañas de concienciación en colegios y eventos... 

-/- 
Desde la Oficina Insular de Asociacionismo y Voluntariado se mantiene un permanente contacto con 

el tejido asociativo, a cuya demandas se viene dando respuesta, en particular de formación en materias 

como la creación de asociaciones, su fiscalidad, elaboración de proyectos, promoción y gestión del 
voluntariado... 

-/- 
27 personas que ahora mismo viajan hacia los campamentos de refugiados en Tinduf expresan el 

compromiso firme de Fuerteventura y Canarias con la causa, nuestra causa, de la liberación del 

pueblo saharaui. Un pueblo y su duro calvario hacia su derecho a la autodeterminación que ocupan 
buena parte de nuestra aportación solidaria al codesarrollo de pueblos y territorios que han caído en 

la parte menos favorecida del planeta. Incrementar estas partidas presupuestarias de forma 
significativa será la forma más inmediata de concretar esa apuesta. 

-/- 

Embarcados desde el primer momento en que niños, niñas y adolescentes cuenten como ciudadanas y 
ciudadanos, está Corporación ha desarrollado un proceso, que dura ya más de dos años, en trabajo 
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conjunto con UNICEF y la Red de Ciudades Amigas de la Infancia (que el próximo año celebra su IV 

Encuentro anual en Fuerteventura), cuyos resultados se concentran en torno al Diagnóstico y el Plan 

Insular de Infancia, que presentaremos en semanas, y el Foro Insular que viene desarrollando una 

dinámica de participación en la que representantes elegidos por menores de todas las zonas de la isla 
dialogan y proponen iniciativas que hagan mejor este espacio que compartimos personas de todas las 

generaciones. 

-/- 
La campaña ‘X ellas, X ellos, X ti’, el diagnóstico de igualdad en la isla, el Reglamento y la formación 

sobre uso y fomento del lenguaje no sexista en la Administración, el ciclo de conferencias Mujeres que 

cuentan, la exposición fotográfica Liberación Trans, Una mujer, una estrella (con la Agrupación 
Astronómica de Fuerteventura), Encuentros Mujeres de la Mar... son algunas de las muchas acciones 

que desarrolla el área transversal de Igualdad de este Cabildo, un área que constituyó recientemente el 
Consejo Insular de Accesibilidad, cuya dinámica de trabajo se pone en marcha en estos momentos, en 

torno, sobre todo, a lo que será el Plan Insular de Accesibilidad, documento que, pronto en 

contratación, ordenará el conjunto de acciones a ejecutar o promover desde esta institución para que 
nuestra isla sea un buen lugar para todas las personas. 

-/- 
Con un Cabildo en situación financiera positiva, cumpliendo con la normativa de estabilidad 

presupuestaria, un plazo medio de pago a proveedores de 10 días, un incremento presupuestario del 

42‟5% entre 2015 y 2018, algunos datos avalan el esfuerzo que se viene haciendo en esta institución en 
aciones que, sin duda, están mejorando la vida de las personas, como la formación y el empleo, que 

han visto incrementado su presupuesto de 229 mil a 4 millones, 481 mil euros; en promoción turística 

hemos incrementado el 20’25%; en energías renovables hemos pasado de 455 mil a 1 millón, 873 mil 
euros; en apoyo al deporte hemos doblado en tres años el presupuesto; la partida dedicada a becas ha 

subido más de un 20%; un 25% la de ayudas sociales; o más de 1 millón y medio de euros anuales en 
ayudas directas al sector primario, cuyo área ha crecido en tres años un 79%, de 4 a 7 millones de 

euros; Bienestar Social, de 8 a 13 (un 56%); Educación y Cultura, de 9 a 13 (el 34%) o 

Infraestructuras, el 102%: de 10 a 22 millones de euros. 
-/- 

Solicitada por este Pleno al Parlamento de Canarias la incorporación del Cabildo de Fuerteventura a 

la conocida como ‘Ley de grandes poblaciones’, que facilitará la modernización y reforzamiento de sus 

estructuras para dar adecuada respuesta a la nueva realidad y nuevos retos de nuestra isla (como la 

administración electrónica, que trabajamos para que esté plenamente operativa antes de octubre, o la 
transparencia, cuya Ordenanza acaba de salir a información pública y en la que, por los chequeos 

realizados, aprobaremos en la evaluación que está a punto de presenta el Comisionado del Parlamento 

de Canarias), no resulta tarea sencilla, por otra parte, gestionar tantos recursos, sobre todo con la 
reciente entrada en vigor de la nueva Ley de Contratos del Sector Público, que complica y ralentiza los 

procesos administrativos. 
 

La formación está resultando clave en la actualización continua de la buena plantilla de personal con 

que cuenta esta institución. Con sus representantes hemos firmado recientemente un Plan Estratégico 

de Empleo que ordenará e impulsará los recursos humanos de esta institución en los próximos años. 

A un par de meses de la finalización de la obra de adaptación del nuevo Edificio Insular de Usos 

Múltiples, en la Calle Antonio Espinosa, el traslado de una serie de departamentos a esas instalaciones 

facilitará un mejor servicio a la ciudadanía, ahorro de costes de gestión, la liberación de espacios en 

esta Casa Palacio para el necesario refuerzo de servicios ‘horizontales’ y la liberación del pago de 
alquileres, salvo una oficina en Morro Jable. 
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-/- 

En resumidas cuentas, más de 1.000 días después de que asumiera este equipo la responsabilidad del 
gobierno insular, una intensa tarea de gestión y la reivindicación continua de los grandes asuntos que 

esta isla tiene pendientes, en trabajo coordinado con los Ayuntamientos y con una presencia e 

interlocución constantes del Gobierno de Canarias, acredita un compromiso en el desarrollo con 

futuro de Fuerteventura, una isla en un buen momento, a consolidar con una respuesta inteligente a 

los retos que tenemos por delante y en el acierto para que nuestro modelo de desarrollo aumente los 

valores singulares y el equilibrio entre territorio, población y actividad económica que nos reconoce 

nuestra condición de Reserva Mundial de la Biosfera. 

Muchas gracias.” 

 INTERVENCIONES: 

 
 D. Rafael F. Páez Santana. Tras el detallado resumen de las líneas de trabajo marcadas por el 

grupo de gobierno al que se refirió el Sr. Presidente en su intervención, hace hincapié en una serie de 

cuestiones de gran trascendencia para la isla de Fuerteventura. Teniendo en cuenta el programa de 

gobierno planteado a principio de legislatura, cuyo objetivo principal era desarrollar más de un centenar 

de acciones a lo largo de la misma, se puso en marcha con el propósito de cumplir la mayoría de 

objetivos posible; caso de no poder llevarlos a término, ya que muchos de los programas planteados 

requieren de consenso y de apoyo de instituciones externas, se ha intentado al menos desarrollarlos y 

ponerlos en marcha; entre ellos figuran: 

 

- Sanidad: garantizar el tema de la salud es primordial, por tanto se han compartido con los ciudadanos 

las reivindicaciones en pro de una sanidad pública, gratuita y universal, participando en convocatorias 

públicas y contactando y programando conjuntamente con el Gobierno de Canarias aquellos 

compromisos más urgentes: el búnker del hospital, el compromiso con especialistas sanitarios, puesta en 

marcha de la nueva obra de Salud Mental en el hospital de Fuerteventura, obra ya iniciada. 

 

- Plan de Asfaltado de calles. Se está llevando a cabo en coordinación con los Ayuntamientos de la isla. 

 

- Energías Renovables. Se realizan estudios y se ejecuta el trabajo de potenciar dichas energías. 

 

- Reordenación de espacios y proyectos protegidos en el ámbito natural de Fuerteventura. 

 

- En cuanto al Patronato de Turismo: hay que tener en cuenta las importantes conexiones que se han 

desarrollado con otras islas y, sobre todo, la ocupación hotelera, siendo éste uno de los objetivos que se 

han llevado a cabo para el desarrollo turístico insular. 

 

- Está en estudio un nuevo modelo de gestión de Red de Museos, acorde con las necesidades de la isla. 

 

- Se están desarrollando planes de infraestructuras socio-sanitarias importantes. 

 Actualmente se refuerza la cooperación con países vecinos, entre ellos hay que destacar por su 

importancia la adhesión de la Corporación con colectivos como el Saharaui, Senegal; proyectos con 

Cabo Verde.., etc.   

- El grupo de gobierno ha puesto en marcha el proyecto Islas Amigas de la Infancia. 

 

- Se está llevando a cabo un gran apoyo a los emprendedores de nuestra isla a través de programas que 

propician la implantación de planes de empleo (FDCAN). 
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- La Film Comission se ha convertido en una referencia mundial actuando, a nivel insular, con una gran 

repercusión económica y de promoción de Fuerteventura. 

 

- La formación de jóvenes. La propuesta ha sido desde un primer momento la formación reglada a 

través de la que se desarrollan proyectos de gran trascendencia especialmente en robótica, que está 

teniendo gran importancia en Fuerteventura. 

 

- La Vivienda es otro asunto de vital importancia no sólo para el grupo de gobierno por estar incluido en 

el programa a desarrollar desde el inicio de legislatura, sino porque la población de Fuerteventura 

requiere de medidas urgentes al respecto, considerando que hay que regular el decreto relativo a la 

vivienda vacacional especialmente en zonas de mayor desarrollo turístico como son, Corralejo, El 

Castillo, etc., y poner en marcha iniciativas para el abaratamiento de precios en los bonos al transporte 

público. 

 

 En definitiva, son asuntos todos ellos de gran importancia que ha puesto en marcha esta 

Corporación, otros que están ya en trámite avanzado, y otros que aún están en fase de proyectos pero 

precisan de la coordinación con el Gobierno de Canarias, el Gobierno del Estado y otras Instituciones 

externas, por lo que se necesita más tiempo para su ejecución, sin que ello signifique que decaiga el 

interés de esta mayoría de gobierno para intentar, al menos, dejarlos encauzados al término de la 

legislatura. 

  

 D. Blas Acosta Cabrera. Hay que hablar de datos positivos y centrarse en las necesidades de 

los majoreros.  

 

- Inicia su intervención haciendo referencia al tema de la vivienda, entendiendo que es necesario 

abaratar el alquiler, ese es el objetivo. Que los fondos se utilicen para ayudar a las familias de la isla.  

  

- En cuanto al tema del transporte: el interés está en la movilidad de las zonas más pobladas como puede 

ser El Castillo, Corralejo, etc., por lo que el abaratamiento de los bonos al transporte para el 

desplazamiento al trabajo de los usuarios es imprescindible.  

 

 Entiende el gasto y la inversión de forma consensuada.  

 En cuanto a los cursos de formación, desde esta Institución se realizan y otros se tienen en 

proyecto. 

 Apuesta por la calidad más que por la cantidad; por la diversificación económica; por llevar a 

cabo cursos de formación; y algo muy importante y a tener en cuenta: desde que se utiliza el Patronato 

de Turismo en colaboración con los empresarios y con los Ayuntamientos de la isla para la promoción 

de Fuerteventura, la economía ha mejorado mucho; el gobierno de Fuerteventura ha trabajado en pro de 

las familias majoreras. Fuerteventura se ha convertido en el 7º destino turístico de España, bien 

considerada aunque adolece de los problemas propios de una población de 110.000 habitantes.  

 La propuesta es llegar a acuerdos entre el Cabildo de Fuerteventura, el Gobierno de Canarias y 

el Gobierno del Estado. 

 Otro de los logros conseguidos por la mayoría de gobierno en esta legislatura es la estabilidad y 

la seriedad para llegar a conseguir los acuerdos propuestos tanto desde la propia Institución como en 

coordinación con Instituciones externas. 
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-En cuanto al Medio Ambiente, considera necesario que haya más relaciones con el Ministerio de 

Medio Ambiente especialmente por los temas de Costas y su Reserva de la Biosfera. 

Coincide con el Portavoz de Coalición Canaria en resaltar la esperanza de solucionar problemas 

concretos del grupo de gobierno, desglosando los siguientes: 

 

-El empleo es uno de los asuntos que requieren más trabajo para poder ayudar a los usuarios.  

 

-Turismo. Destacar que el gobierno de Fuerteventura ha trabajado para mejorar el futuro de las familias 

majoreras estando situados en el séptimo puesto turístico de España porque el Patronato ha 

promocionado el destino turístico y ese trabajo se ha aprovechado; ha sido el esfuerzo inversor que se 

ha llevado a cabo y nos ha hecho avanzar en desarrollo turístico.  Somos, pues, un destino de calidad 

gracias a la industria turística desarrollada.  

-Temas considerados de envergadura son los bonos al transporte, y el PIOF, considerando que la 

agilidad para solucionar los temas en proyecto debe ser correspondida con el gobierno del Estado, y que 

las Administraciones pueden planificar una hoja de ruta siempre que exista voluntad para ello. 

 

 D. Claudio Gutiérrez Vera. Critica al exceso de tiempo ocupado por el Sr. Presidente, 

aproximadamente unos 50 minutos, y al uso de una pantalla para enseñar los logros, manifestando que 

también a ellos les gustaría enseñar tanto los logros como las carencias. 

 

 Denomina la intervención de la Presidencia “y soñé una isla…..”., pero teniendo en cuenta que 

el sueño de los majoreros no se ha cumplido; hace autocrítica porque no sólo en esta legislatura sino 

desde mucho tiempo antes tampoco se han cumplido los objetivos previstos.   

 En esta legislatura la mayoría de gobierno firmó un programa de gobierno que no se ha 

cumplido, pasando a detallar los temas de trascendencia no cumplidos:  

 

- Empleo juvenil: con un 18 % de paro. 

 

- Oficina antidesahucio: el problema de la vivienda en esta isla sigue sin solucionarse. El grupo de 

gobierno no ha detenido este problema. Al principio la Consejera convocó una primera reunión con los 

Ayuntamientos y con el Gobierno de Canarias, pero desde entonces no se ha vuelto a convocar ninguna  

más y no se ha afrontado el problema, ni siquiera se sabe la previsión de suelo que existe en esta isla.  

El Gobierno de España y el Gobierno de Canarias han firmado y contemplado a 4 años vista el Plan de 

Vivienda con casi 80 millones de euros destinados, pero si Fuerteventura no tiene previsión de suelo, 

nada puede llevarse a cabo ni solucionarse. Tampoco se ha solventado el problema del alquiler 

vacacional. 

 Considera el Portavoz del Partido Popular que el Gobierno de Canarias no ha sabido solucionar 

la vivienda en Fuerteventura.  

 

- Sanidad: el Cabildo debe liderar este asunto de gran trascendencia. El Sr. Presidente ha hecho una 

intervención respecto al tema de sanidad como si todo estuviera resuelto, pero no es así.  

 

-Eje Norte Sur: El Sr. Presidente habla en futuro, habla de proyectos, pero los presupuestos generales 

del Estado se aprobarán y Fuerteventura no conseguirá nada porque nada se ha hecho en el eje Norte-

Sur. Tenemos el tramo de La Caldereta y el resto de tramos sin proyecto medioambiental; no hay 

trazado y no hay proyecto; el resto de tramos hasta el Sur está en las mismas condiciones. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Secretaría General: P/E-27.04.2018  

MMCF/mpc 

 

17 

 

-En cuanto al asfaltado de caminos rurales, se han invertido 100.000 euros y ya hemos recaudado 3 

millones de euros por el céntimo verde. Resalta que desde 2016 se cobra el céntimo verde por los 

carburantes, pero no han sido capaces de invertir para el eje Norte-Sur, para ayudar a los diferentes 

municipios de la isla.  

 

Consorcio de Abastecimiento de Aguas de Fuerteventura: Desde la llegada del agua potable a la isla se 

ha ido creando un problema en el CAAF y no se ha solucionado; no se trata de subir el precio del agua 

sino de evitar los cortes del suministro como está ocurriendo, especialmente en la zona norte de la isla; 

la única solución que ha tomado esta Corporación es hacer una contrata adjudicando los trabajos a una 

empresa para que solucione el problema con cubas de agua cuando los depósitos estén al máximo y se 

corte el suministro 

 

 

- Deportes e Infraestructuras deportivas: Se acaba la legislatura y no se ha licitado ni una obra. 

 

- PIOF: Tampoco va a salir el PIOF por mucho interés que ponga el Sr. Consejero, pero es que Usted no 

lo ve. 

 

 - En cuanto a la Central de El Charco: ese sí que es un problema prioritario por lo que afecta a los 

vecinos y poco o nada ha hecho al respecto. 

 

- El Barranco Los Canarios: se perdió la subvención de 2 millones de euros por incompetencia del 

gobierno de la isla. 

 

- Tindaya: llevan 20 años hablando de Tindaya y ahora han hecho una Fundación que ni se conoce. 

 

- Reserva de Biosfera: Se saca a concurso un proyecto para hacer un edificio como si esta Corporación 

no tuviera instalaciones suficientes para ello; ese es el motivo por el que ahora hay que pagar un montón 

de dinero para sufragar esas nuevas instalaciones.  

 

Otros proyectos inacabados por la mayoría de gobierno son: 

 

-Parque Natural zonas áridas:  

-Línea con Tarfaya 

-Sector Primario. La lonja de Corralejo tiene grandes carencias. 

- Puertos del Estado: Los principales puertos de esta isla no tienen atención. 

 

 Los grandes temas no han salido porque no ha habido coordinación con los Ayuntamientos.  

    

D. Andrés Briansó Cárcamo: Se une a la repulsa por la sentencia del grupo la manada. 

 

 Considera que la Presidencia ha sido hábil en el resto de las intervenciones, pero que no se 

engaña a todos porque hay que tener en cuenta que una cosa es lo que se aprueba en el Pleno y otra lo 

que se ejecuta y materializa. Se han abordado muchos temas, pero muchos son rechazados.  
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- Sanidad: Hace 1 año en otro debate como éste propusimos un pacto para defender una sanidad pública, 

gratuita y universal, pero ha pasado 1 año y medio y las listas de espera de Sanidad se han agrandado. 

Es necesario conseguir un gran pacto real y efectivo. 

 

- Turismo: ¿Puede la isla soportar el consumo energético ¿ qué modelo de isla queremos…? 

  Las cifras que se barajan esconden precariedad laboral (ej., de las kelis). 

 Hace alusión a la capacidad de carga, a la asistencia sanitaria, al agua, etc.; se pretende un 

desarrollo turístico responsable. 

 

- Alquiler vacacional: Otra propuesta hecha por el grupo Podemos ha arrasado en la mayoría de 

municipios de la isla sin poder competir con los precios. El Presidente del Cabildo no le exige al 

Gobierno de Canarias que tome medidas efectivas como son: regular los derechos de los residentes, 

regular el alquiler vacacional…. Etc. ¿acabaremos como la Isla de Mallorca…? 

 Hace falta un pacto real y efectivo para conseguir la regulación adecuada y otras medidas 

eficaces para la vivienda pública, así como favorecer a los más necesitados ofertándoles viviendas 

dignas y a precios que puedan permitirse. 

- Oficina antidesahucio: oficina que ya desapareció de los presupuestos. Esa oficina de desahucios es un 

gran fiasco. 

 

- Patrimonio Cultural: Existen aquí más de 800 edificios catalogados y sólo 6 son considerados BIC. 

Hemos visto agresiones como en el caso de Tindaya, en el Barranco de los Encantados. Hemos pedido 

protección, entre otros, para la casa Winter en Cofete; esperamos que se haga algo; está pendiente 

incluir el casco antiguo del viejo Puerto Cabras… 

 

- Medio Ambiente: En el sector medioambiental destaca el mal estado de la isla de Lobos en donde debe 

exigirse un control exhaustivo de visitantes del turismo de masas; tener en cuenta el balizamiento de 

zonas de baño, etc.; les preocupa que por no hacer nada este verano siga degradándose. La situación de 

la Isla de Lobos es agonizante por la presión turística y todo por falta de reacción.  

 Debe haber una normativa reguladora de Parque Naturales de la isla, además de intentar cubrir 

plazas vacantes de agentes de medio ambiente que se ocupen de controlar las zonas, especialmente las 

que están en riesgo de degradación. 

 

- Playa del Castillo y Muelle de Gran Tarajal. Obras que han sido pagadas con dinero del Cabildo, y sin 

embargo, ¿en qué situación están?. 

Afecta seriamente la imagen de Fuerteventura; hay que actuar con medidas legales; 

 

- Gran Tarajal: Lamentamos no haber solicitado el compromiso de apoyar la propuesta de dirigir una 

investigación para evitar los problemas actuales. 

Lo más conveniente sería hacer programas Bruselas para estudiar y afrontar estos temas, como 

única forma de plantar cara al Partido Popular antes de que el ecosistema siga dañándose. 

 
 D. Alejandro Jorge Moreno: manifiesta que si existía alguna duda de la gestión de la mayoría 

de gobierno de esta Corporación, hoy se ha disipado, pues parecía más un discurso de investidura. No 

ha hecho autocrítica y por tanto ha perdido liderazgo. Hubo falsas expectativas en el debate de 

investidura, y hoy, sin embargo, ha estado carente de autocrítica. La responsabilidad recae en Coalición 

Canaria y en el PSOE, no sólo en el Sr. Presidente. 
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Los temas desglosados por D. Alejandro Jorge son: 

 

- Participación Ciudadana: sigue sin haber un Reglamento y sigue el rechazo a votar en consulta popular 

sobre la Montaña de Tindaya.  

 

- Sanidad: Se critica al Gobierno de España pero se suaviza con el Gobierno de Canarias. Este gobierno 

ha ido a remolque en la lucha ciudadana por la sanidad digna que quieren los ciudadanos. El 27 de mayo 

de 2016 hubo una propuesta de pacto por la Sanidad y un pacto con el sector primario, pero faltó ese 

interés respecto al Plan Hidrológico. El 24 de abril del año pasado dijo en prensa que la Feria anual 

Feaga, se sufragaría con fondos del FDCAN, sin embargo este año no hay fondos y no se ha celebrado, 

lo que significa que ha fallado la partida económica. 

 

- En el sector Turismo hay que definir el modelo de futuro que no se base en cifras, en el todo incluido, 

modernizar las infraestructuras, etc. 

 

- En cuanto a la diversificación turística hay que tener en cuenta que sólo hay 3 museos externalizados, 

que no privatizados, de los 15 que tiene el Cabildo actualmente. 

  

- PIOF. Hemos hablado del PIOF como documento vital, pero no cuenta con nosotros, no nos llama 

para consensuar y ponerlo en marcha. 

 

- El eje Norte-Sur: Reclamaran al Gobierno de España porque aquí no se gestiona aunque haya dinero. 

 

- Seguridad: El Servicio de extinción de incendios para ciudades de menos de 20.000 habitantes es una 

de las irresponsabilidades. 

 

- Tema de Accesibilidad: dijo Ud. que Fuerteventura tenía que ser una isla sin barreras y ha tardado 

mucho en crear el Consejo de Accesibilidad. 

 

- Vivienda: La propuesta del principio fue crear una mesa de trabajo que sólo se convocó una sola vez. 

 

- Deportes: sigue habiendo las mismas infraestructuras que al principio de su mandato.  

 

- Transportes: hay pocos avances. 

 

  2º TURNO DE INTERVENCIONES: 

 

 El Sr. Presidente da las gracias a los intervinientes y antes de iniciar el segundo turno de 

intervenciones hace alusión al Decreto de Desconcentración. 

 

A continuación en este segundo turno contesta por orden inverso a como se ha producido el 

primer turno, respondiendo a las preguntas planteadas. 

 

 Contestaciones a D. Claudio Gutiérrez Vera, Portavoz del Partido Popular:  

 

 Los ciudadanos majoreros estamos adheridos a este territorio y gracias a ese sueño al que Usted 

hizo alusión al principio de su intervención, el entorno se ha salvaguardado. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Secretaría General: P/E-27.04.2018  

MMCF/mpc 

 

20 

 

 

- PIOF. Se trabaja arduamente para que la Reserva de la Biosfera lo sea. Se intenta por todos los medios 

organizar el territorio con eficiencia.  

 

- Empleo. D. Alejandro Jorge Moreno ha reconocido lo que se ha hecho por parte del Cabildo, eso habla 

muy bien del equipo de trabajo que hay. 

 Se trabaja mucho y directamente con el Instituto Canario de la Vivienda; se está apoyando a los 

Ayuntamientos de la isla en todo lo que necesitan al respecto. 

 

- Eje Norte-Sur. El 90 % de la red de carreteras que dependen del Cabildo se terminará en perfecto 

estado en la presente legislatura, y el 10 % restante se está en proceso de trabajo.  

 Se está llevando a cabo un proceso de limpieza y recebe de caminos y carreteras.  

- CAAF. Es un tema muy importante, merece todo nuestro respeto; hay que decir que en años de crisis 

se descapitalizó de dinero y de número de trabajadores. 

- Central eléctrica. Se trabaja en el tema. 

 

- Barranco Los Canarios. No se perdió dinero en él; se está a la espera de que el Gobierno saque a 

concurso la obra. 

 

- Reserva de la Biosfera. A destacar el Centro de Formación, necesario para las condiciones naturales de 

Fuerteventura, y la bioclimatización, entre otros. 

 

  D. Blas Acosta Cabrera, respecto al tema de la desconcentración, interviene para decir que 

este Cabildo tiene Consejeros/as., con competencias plenas en aquéllas áreas que desarrollan por lo que 

se ha desconcentrado delegando todas las competencias. La Presidencia coordina e impulsa, no tiene 

papel administrativo alguno. 

 

 Los Sres./as., Consejeros/as., intervienen en el 2º turno de 5 minutos cada uno exponiendo sus 

opiniones respecto a temas como: Sanidad, Carreteras, Vivienda, Patrimonio Cultural, PIOF…, etc. 

 

 Por último, finalizadas todas las intervenciones, el Sr. Presidente agradece las aportaciones de 

cada grupo político con la promesa de seguir trabajando en todos los temas que afectan a Fuerteventura. 

 

Fin de la sesión.- Y sin más asuntos que tratar, el Sr. Presidente clausura la sesión, siendo  las 

quince horas y cuarenta minutos de la fecha expresada en el encabezamiento, de todo lo cual, como 

Vicesecretaria, doy fe.  


